

Római kori lelet



Értékes római kori — az I. század végétől, a II. század elejétől származó — lelet került a felszínre a Somogy megyei Szőlőgyőrök határában, egy homokbányából. Tizenkét, teljesen ép, ezüstözött bronz tárgy: étkészlet, ivókészlet, bronzvödör, szűrőkanalak, valamint tű és olló. A tárgyakat mintegy méter mélységben találták. A lelet, amelyen most a kaposvári Rippl-Rónai múzeum restaurátorai dolgoznak, a múzeum anyagát gazdagítja majd. Képfelirat: a lelet egyik darabját, a szűrőkanalat restaurálja Vámosi Jánosné

Hosszabb műsoridő — több színes adás

A televízió idei tervei

Mintegy négyezer órányi műsort sugározott tavaly a televízió, s 34 százalékát színesben láthatták az előfizetők. Nagy Richárd, a Magyar Televízió elnöke az idej tervekről az MTI munkatársának elmondotta:

1978-ban csaknem 200 órával több műsort készítünk. Megszívleltük a kritikákat, s erre az évre több szórakoztató és sportösszeállítás terveztünk. A vasárnap délelőtti programokat a gyerekeknek készítjük. Több sportesemény, vetélkedő, mesefilm kerül képernyőre, mint tavaly. Bevezetjük és rendezzük a vasárnap délutáni filmvetítéseket is. Kivesszük a hét végéről a közvetlen oktató műsorokat, és meghagyjuk a szórakoztató, ismeretterjesztő filmeket. Emeljük színházi közvetítéseink számát, hogy a televízióban jobban tükröződjék színházi életünk. Megindítjuk „Nézőpont” címmel a televízió kulturális politikai folyóiratát.

— Elkezdődött a tavalyi vigjáték- és filmnovella pályázatunkra beérkezett legjobb művek televíziós változatainak gyártása. Folytatjuk a magyar irodalom legszebb regényeit is, így stúdióinkban már folyamatosan készülnek Jókai, Mikszáth és más írónk műveiből válogatott film-

Tüzek Szegeden

Tüzeset volt Szőregen, a Szerfa utca 57. szám alatti lakóház műhely céljára használt melléképületében. A tűz következtében részben leégett egy Skoda típusú személygépkocsi, mely javítás alatt állt. A tűz áttért a melléképület tetőszerkezetére, illetve a műhelyben elhelyezett eszközökre is. A tüzet gondatlanul végzett gázhegesztés okozta. A következtetés kár jelentős.

Tűz keletkezett a Mihálytelek, Harcos utca 11. szám alatti lakóház melléképületében is. A tűz következtében megsemmisült a melléképületben tárolt tűzifa, szén, kis kertigépek, illetve káncokban tárolt benzin és gázolaj. A tüzet a tulajdonos által eldobott égő cigaretták okozta. A keletkezett kár jelentős.

A szívbetegségek ellen

A szív- és érrendszeri megbetegedések elleni küzdelmet a bolgár egészségügy is egyik legfontosabb feladatának tekinti a VII. ötéves terv időszakában. A 15 év feletti elhalálozások okait, tekintve a szív és érrendszeri megbetegedések az első helyen állnak. Ez is indokolja, hogy átfogó programot dolgoztak ki e betegségek leküzdésére.

A program megvalósításából kivesszük részüket a különböző minisztériumok, a hatóságok, a vállalatok, a szakmai szövetségek és a tömegszervezetek is.

A betegséget megelőző intézkedések rendkívül sokrétűek. A vállalatokat például kötelezték arra, hogy nagy súlyt helyezzenek a maximálisan kedvező környezet kialakítására, segítse elő egészségügyi övezetek létrehozását, tegyék lehetővé a diétás étkezést és biztosítsák a legkülönbözőbb sportolási lehetőségeket. Széles körű harc folyik a zaj- és a termelés folyamatában jelentkező egyéb ártalmak ellen.

A városi tanács egészségügyi osztálya is ismeri ezeket a gondokat, arra azonban nincs fedezete, hogy a város költségén költöztesse máshová az igazgatóságot.

A helyszükének elsősorban valóban a betegek látják kárát. Egy emeleten van hely a fogászatnak és a se-

Kezelésre szorúna

Egy rendelőintézet betegségei

Hogy milyen az SZTK, a régi OTI épülete belülről, jól tudják a betegek, akik gyakran kénytelenek órákat tölteni falai között. Az ő elégedetlenségük már ismert. De hogy az ott dolgozók, akiknek munkahelyük ez az egészségügyi intézmény, hogyan érzik ott magukat, arról kevesebb szó esik.

Egészségügyi intézményt említettem, s ez nem födit teljesen a valóságot. A Társadalombiztosítási Igazgatóság is itt székel, és bizony igen sok négyzetmétert foglal el a gyógyítást szolgáló helyiségek elől. Az első emelet fele és a padlástér is szűknek bizonyul azonban a hivatalnak, s tervezik, hogy a tetőteret is beépítik.

A városi tanács egészségügyi osztálya is ismeri ezeket a gondokat, arra azonban nincs fedezete, hogy a város költségén költöztesse máshová az igazgatóságot.

A helyszükének elsősorban valóban a betegek látják kárát. Egy emeleten van hely a fogászatnak és a se-

bésznek, s köztudott, mindkét rendelőben nagy a forgalom. Mindennapos látvány, hogy begipszelt lábú emberek a falat támasztják. Annak ellenére, hogy a tanács nemrégiben újította föl a belgyógyászatot, az ott dolgozóknak nincs öltözőjük, tehát a betegvizsgálóban kénytelenek utcai ruhájukat fehér köpenyre váltani. A betegvevőköz sem elegendő. Nemcsak a szociális, a mellék-helyiségek száma is kevesebb a kelleténél. Nincs elég vizsgáló sem: a fül-orr-gégszeten nem működik audiológia, házon kívül, a klinikán kénytelenek elvégezni ezeket a vizsgálatokat. A természetesen is gondot jelent, hogy nincs helyben egy kis műtő, bizonyos beavatkozásokra pedig ott is gyakran szükség lenne. Jelenleg kénytelenek a szemklinikára küldeni innen az embereket.

A helyhiány tehát a legégetőbb gond az SZTK-ban gyógyító orvosok, asszisztensek számára is. Ha a Társadalombiztosítási Igazgató-

ságnak mégis sikerülne új helyet találnia, annak mégis csak elsősorban a betegek látnák a hasznát: lényegesen javulnának a gyógyítás feltételei.

Eppen a napokban keresett föl bennünket jó néhány beteg ember, aki órákat töltött nagykabátban az SZTK-ban. Tavaly is előfordult, s most is: 5–6 fokos hidegben, dermedt ujjakkal próbálnak vizsgálni az orvosok, persze, ha akad bátor beteg, aki le mer vetkőzni ilyen hőmérsékleten. Az elavult kazán, a fűtőhiány, a környéket beborító füstgomolyag, a külső és belső egészségügyi követelmények — mind kényszerítő erő lehetne, hogy bevezessék ide is a földgázt. Az SZTK dolgozói reménykednek is ebben, sajnos azonban minden kényszernek, álomnak ellenáll a pénzhány.

Sok egyéb bosszúságot is okoz azonban az épület az ott dolgozóknak. Gyakori például az áramszünet. Sőt, tétbe borulnak a folyosók, a szobák, leállnak a sterilizáló készülékek, az elektromos vizsgáló berendezések. A szakemberek véleménye szerint elavult az elektromos hálózat, új, központi elektromos kapcsolóháza lenne szükség. A röntgen- és a kartonozóhelyiségek levegőtlenek, nincs biztosítva a megfelelő szellőzés. Szellőzőakna építésével egészségesebb környezetben fogadhatnák a betegeket az itt dolgozók.

A panaszok jogosságát senki nem vitatja. Válasz helyett azonban kérdés a felelet: miből? Minthogy a tanács pénztárcája igen szűkre szabott, az egyéb egészségügyi fejlesztések mellett erre jelenleg nem futja a pénzből. Társadalmi segítségre lenne szükség, akár a bölcsődék, óvodák, parkok építései. Bizonyára akadna vállalkozó brigád, amely az elektromos kapcsolóházat vagy a szellőzőaknát megépítené.

A pénz nagy úr, egyedül a tenni akarással győzhető le. Ha mindent nem is, néhány kényelmetlenséget azonban önmagunkon segíve is meg tudunk szüntetni.

L. Zs.

Chikán Ágnes

Látványosságok nélkül

Nemrégiben tájékoztattuk olvasóinkat a Csongrád megyei Vendéglátó Vállalat év végi tervéről. Beszámoltunk a hálózatfejlesztési programról, szövegtünk az idén esedékes felújításokról, korszerűsítésekről is. Leírtuk, a vállalat igazgatójának szavait idézve: ebben az évben arra kell törekednie a vállalatnak, hogy minden fillért „megfogjon”, mellyel növelheti bevételét.

Az olvasót nyilván érdekli, hogyan próbál a vállalat ennek a feladatnak a hététköznapok során eleget tenni. Egy-egy új üzlet átadásától mindig sokat vár a lakosság, de a vendéglátás és a kereskedelem is. De az efféle látványos eseményeknek gátat vet, hogy szűkös, korlátozott az anyagi fedezet, a forgalom növelésében nem szabad tehát csak az új étmekre, presszókra, bisztrókra építeni. Még akkor sem, ha a beruházásokra szánt összegből minden évben futja néhány új üzlet megnyitására. A forgalmat kevésbé látványos módon is lehet növelni, persze csak akkor, ha a vállalat elképzelései találkoznak a lakosság igényeivel. A vendéglátások — jöllehet hivatásos piackutatójuk nincs — jól látják, a lakosság szívesen fogadja az apróbb figyelmességeket is. Így például ki ne örülne, ha a korábbiánál több helyen lehetne reggelizni, egy csésze kávé vagy tea mellett elbeszélgetni. Régi kívánságunk az is: legyen az éttermeknek „egyéniességük”, mindenütt kínáljanak legalább egyféle, de az adott

üzletben mindig, s jó minőségben kapható meleg ételt. Jobb módja a vendégek megtartásának, a megnyerésének aligha lehet, mint az, hogy tudjuk, hová menjünk, ha például izes magyar babgulyást, vagy hamisítatlan szegedi halászlét szeretnénk enni.

A vállalat idén ezeknek a kívánságoknak is igyekszik eleget tenni. A többi étteremtől, vendéglőtől a magukat megkülönböztető étel-specialitások készítésére ösztönzik a konyhafőnököket. Igyekeznek megérteni a vállalat minden dolgozójával, hogy noha kávé és teát, cukrászsüteményt és üdítő italt, fagyaltot és hidegkonyhai készítményeket felszolgálni nem olyan nagy üzlet, mint például szeszes italt kínálni, mégis megéri. Az év végi nyereség összehátralásakor nyilvánvaló lesz: a sok kis összegből is kerekedhet jókora summa, s ez már a dolgozókat sem hagyhatja érdektelenül.

Az elkövetkezendő hetekben remélhetőleg már tapasztalhatjuk, hogy az éttermek, bisztrók, presszók jó részében tejtermékeket, a reggelihez tartozó süteményeket is kapni lehet. S ha a vállalat terveit sikerül valóra váltani, az ivási kultúrában fejlődés várható. Mert tényleg hasznos lenne, ha a sör és a bor mellé különféle melegszendvicseket, borkorcsolyákat kínálnának, s Szegeden, ahol rendkívül sok a kispénzű — ám igen jó étvágyú diák —, a zsíros kenyérnek is valószínűleg nagy

keletje volna. A vállalat ettől sem zárkózik el, az efféle „kísérőt” mindig az évszaknak megfelelő feltétellel: hagymával, zöldséggel, paradicsommal, uborkával szeretnék változatosabbá tenni.

A hálózatfejlesztés keretében a vendéglátó fontolóra veszi, hogyan lehetne néhány üzlet profilját megváltoztatni. Az elképzelések sorába talán még beiktatható az a kívánság is, melyet egyre gyakrabban hallani a lakosság körében: legyen a városban néhány kávéház, ahol kávé és néhány sütemény mellett is jól érezheti magát a vendég. Ezek a kávézók vagy teázók kellemes környezetet biztosítanak a csendes beszélgetésekhez, a reggelihez, az uzsonnához. S na, netán régi korok példájára egy-két napilapot is elolvashatna ezeken a helyeken a vendég, a kávéház — se baj, hogy nem irodalmi — bizonyára nagy népszerűségnek örvendene.

L. Zs.

Chikán Ágnes

A januári Kincskereső

Megjelent a Kincskereső ez évi első, januári száma. A gazdag versanyag költői között ott találjuk Szabó Magdát, Nagy Lászlót, Csanádi Imrét, Galambosi Lászlót, Horgas Bélát és Vlagyimir Ljovics nevét. Sebők Éva elbeszélőköltőményt írt, s olvashatják Kormos István Vackor az első István című verses meséjének egy részletét. Beney Zsuzsa ezúttal Füst Milán Kod előttem, kód

utánam... című költeményét elemzi. A prózai anyagban Tóka Péter egy rókaköltő és egy kisfiú történetét mondja el. Megtalálhatják a fiatal olvasók Dávid Csaba, Kántor Zsuzsa, Petrovácz István és Vlagyimir Szolouhim egy-egy novelláját. A Viadalok, csaták, kalandok című új rovatban ezúttal Kemény Simon történetét olvashatják az érdeklődők.

Képverseket találhatnak a lapot böngészők a Testvérművészek rovatban. Ezt a játékos és tartalmas költői ábrázolást Apollinaire, Radnóti Miklós, Nagy László, Pintér Lajos, Morgenstern és Illyés Gyula egy-egy képversével illusztrálják. Az Irodalmi sétaték ezúttal Esztergom emlékeire hívja az olvasókat. A borító harmadik oldalán Kalász László Kár és Tarlay Ede Esti ének című versének kottáját találhatják a fiatalok. Az első Dinnyés József, a második Balázs Árpád szerezte. A Kincskereső januári száma Kovács Tamás igényes grafikáival kíván boldog új évet minden olvasójának.

Koszorúzás

A XX. századi magyar polgári drámairodalom kiemelkedő egyénisége, Molnár Ferenc születésének 100. évfordulója alkalmából koszorúzás ünnepséget rendeztek csütörtökön az író egykori lakóházát jelölő emléktáblánál. A VIII. kerületi tanács nevében Végh Andrásné elnökhelyettes és Deigner Anna, a végrehajtó bizottság titkára, a Magyar Írók Szövetsége képviselőjében Maróti Lajos, a drámai szak-

osztály titkára és Szakonyi Károly író, a Művészeti Alap irodalmi szakosztálya részéről Földéak János író, a Magyar Színházművészeti Szövetség nevében Kertész László főrendező, a Petőfi Irodalmi Múzeum képviselőjében Taxner Ernő osztályvezető és Lencső László tudományos munkatárs koszorúzott. Elhelyezték a megemlékezés virágait hozzátartozói és tisztelői is. (MTI)

Lottó-totó: 081

A lottózók és a totózók segítségére siet a Szegedi Postaigazgatóság: ma, pénteken délelőtt tíz órától minden hét végén szombaton délig a 081-es telefonon bement a kisorsolt számokat, s ugyanezen a telefonon kapnak tájékoztatást a totózók vasárnaponként az eredményközléstől hétfő délig a totóeredményekről.